



徐千里

“重庆设计100”助力重庆 打造全球“设计之都”名片

——专访2023“十佳设计传播推动人物”徐千里

重庆设计100 · 设计提升新质生产力

近日，记者在九龙坡区城市更新重点项目民主村片区改造担纲设计机构——重庆设计集团“徐千里工作室”主持设计师徐千里的带领下，走进民主村二期更新改造的施工区域。发现这一片比民主村一期更为广阔的城市老旧片区，已经旧貌换新颜，紧跟一期的更新步伐，重新焕发生机活力，目前已进入最后的扫尾阶段，预计将于今年底以前对公众开放。

徐千里是2023年首届“重庆设计100”活动中荣获“十佳设计传播推动人物”。在第二届“重庆设计100”评选活动启动之际，记者为此专门采访了徐千里。



民主村改造完成的社区会客厅



正在改建的民主村二期农贸市场

工作室的民主村更新改造的设计之中外，还把其余的时间都投入城市更新改造设计理念推广上。除了重庆之外，他常常应邀参加各种全国性的专业学术研讨活动，把自己几十年来积累的实践经验和当前领先的设计理念相结合，和国内外的同行、专家分享交流。在“全过程工程咨询与城市更新创新发展论坛暨项目观摩活动”上，徐千里以《城市更新的理念与行动》为题，分享了重庆市设计院设计的民主村、重庆电厂等项目在更新改造中的理念。

徐千里介绍，在接受民主村更新改造设计任务后，重庆设计集团市设计院设计团队深入分析研究该片区本底条件和特点，针对城市体检找出的问题，结合地域特色和居民需求，以致力打造全龄友好社区、宜居美丽社区、智慧现代社区、精细、治理社区为目标，在改造中提炼运用了建设厂历史变迁中的风貌元素，恢复重现了居民记忆深处的生活场景，补足了基础设施等功能缺失，设计了系列文化景观，构建起一个亲切宜人、有温度有活力的生活空间，让老重庆的市井烟火与现代时尚在这里融合，使民主村从原来破旧的老厂家属院，焕新成为一个深受市民和游客喜爱的地方。

他表示，在高质量发展的背景和要求下，推动城市空间品质和城市风貌的整体提升，目的是使城市回归其根本属性，全面回应人的日常生活需求。它们在重新塑造社会生

活秩序、焕发城市活力的同时，也将重新定义城市的发展，赋予城市成长的新视野。

助力重庆打造全球“设计之都”名片

徐千里认为，城市更新是一个城市不断自我调节的发展过程，一个将消极的城市空间转换为积极的城市空间的过程。他指出，真正意义上的城市更新，所指向的远不是单纯的城市建筑空间问题，而首先是一种关于城市存续发展的理念，显示出的是城市复兴的价值取向与内在逻辑。在高质量发展的背景和要求下，推动城市空间品质的提升，目的是使城市回归其根本属性，全面回应人的日常生活需求。它们在重新塑造社会生活秩序、焕发城市活力的同时，也将重新定义城市的发展，赋予城市成长的新视野。

徐千里说：“去年，2023首届‘重庆设计100’评选活动的成功举办，不仅提供了设计与产业深度融合的重要展示舞台，还提升了重庆设计品牌影响力，在重庆创建‘设计之都’之际，营造了良好氛围，具有非常好的带动性和影响力。重庆设计集团在接到组委会邀请后高度重视，积极推选优秀设计师及优秀设计项目案例参加评选活动，也通过这个平台展示了我们在工程设计领域的专业实力和创新成果，并与行业内外的其他企业和机构进行了深入交流。我们也期待通过这个平台，进一步激发设计创新，提升设计服务的附加值，为重庆乃至全国设计行业发展作出更大的贡献。”

相关链接

第二届“重庆设计100”评选活动 10月31日报名截止

继2023年首届“重庆设计100”活动成功举办之后，为更好地传播重庆全球“设计之都”名片，日前，重庆日报报业集团又启动了2024第二届“重庆设计100”评选活动。

第二届“重庆设计100”活动的报名时间从即日起到10月31日截止。全市范围内与“设计之都”建设相关的行业，包括工业设计、工程设计、时尚设计相关领域的企事业单位、设计公司、行业组织、设计服务平台、设计院校、设计师等相关单位和个人均可参加本届评选。

评选采取自愿报名和推荐相结合的方式。参评机构、单位和个人将参评材料在10月31日前以邮件方式发送到组委会邮箱：cqdesign100@163.com。通过初审后的申报材料将在网络投票平台上进行展示、投票评选；组委会将邀请相关行业专家、学者、行业主管部门负责人等组成评审专家组，结合网络投票情况进行综合评审，确定拟获奖名单并进行公示。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇 刘敏 摄影报道

请扫描二维码，获取2024“重庆设计100”奖项申报表。



“巴渝工匠”杯职业技能竞赛总决赛举行 高手在民间 摆餐具摆出国宴标准

10月22日，“巴渝工匠”杯重庆市第十三届居民服务业职业技能竞赛总决赛在重庆商务职业学院南岸校区举行。以“技高行天下、能强走世界——居民服务质量提升在行动”为主题的该项比赛，由重庆市商务委员会、重庆市人力资源和社会保障局、重庆市总工会、共青团重庆市委、重庆市妇女联合会联合主办。

448名居民服务业相关岗位员工和院校学生分成12个项目进行角逐，最终共有12名选手获得一等奖，24名选手获得二等奖，36名选手获得三等奖。

记者在现场看到，重庆商务职业学院南岸校区里人头攒动，整个操场被分成了12个区域，客房服务员、中式烹调师、西式面点师、家用电器产品维修工、保洁员、家政服务员、保健按摩师、中式面点师、餐厅服务员、中式烧烤师、美发师、商业摄影师共12个比赛项目在这里举行。这些项目都与居民生活息息相关，参加比赛的选手都是该行业的高手。正应了那句话，三百六十行，行行出状元。

12个区域中最引人注目的是中式烧烤，烧烤现场不仅烟雾缭绕，而且香气扑鼻，孜然和着烤肉的香味勾人的味蕾。这是12个项目中最先结束比赛的，行家一出手就知有没有，烧烤师们烤出的肉串、烤鱼、鸡翅香味俱全，围观的观众久久不愿散去。

家政服务员项目，比赛内容是照顾婴儿，怎么喂奶、怎



餐厅服务员摆出了国宴标准

么拍嗝、怎么安抚、怎么急救，选手们都一一做了展示。这些金牌保姆们各有各的绝活，让人叹服。

家用电器产品维修工比赛内容是安装热水器，这项工作被细分成了22项标准。比如热水器歪斜超过0.5厘米要被扣分，波纹管未横平竖直要被扣分，冷水热水气管三根管子距离不均匀对称也要扣分。参赛的安装工们都是水平极高的师傅，最后只能依靠细微差别分出胜负。

在餐厅服务员项目中，女服务员们分成若干桌，每人摆一桌餐具。看似简单的摆台，其实蕴含了很多技术在里面。承办单位重庆市美食文化发展研究会会长王伟告诉记者，每个参赛选手的摆台都有一个主题，比如蔬菜宴、柠檬宴，每个餐台的特色都不一样，餐具的种类和摆法就不一样。参赛选手还要口头阐述，自己为什么要摆这个特色宴席，跟自己工作的地方有什么关系。记者看到，评委们用特定的量尺在餐桌上量来量去。王伟解释说，每个宴席，椅子的长度是有规定的，每个杯与杯之间的距离是多少，碗与碗之间的距离是多少，这都有规定的。“如果按照国宴的标准，要求会更高，我们的比赛大部分参照了国宴的标准。”

市商务委相关负责人表示，自2011年起，重庆市连续举办了十二届全市居民服务业职业技能大赛，培养了一大批行业高技能人才，世界技能大赛优质选手和行业领军人才，为全市人民高品质生活注入了强大的生机与活力。近年来，市商务委高度重视行业技能人才队伍建设，大力弘扬劳模精神和工匠精神。通过完善政策、创新举措、优化环境等方式，积极搭建技能培训、技能竞赛等平台，培养了一大批具有优秀品质、高超技艺和创新精神的高技能人才。通过这些举措，技能人才的成长和发展得到了有力支持，为全市服务行业的持续健康发展奠定了坚实的人才基础。

新重庆-重庆晨报记者 廖平